
 

 

 ای نام تو بهترین سرآغاز

  هفتم علوم تجربیسوالات درس به درس 

 ها الفبای مواداتم     :  دومدرس 

 

 کامل کنید...

 .است ......................................... ای که در طبیعت به هر سه حالت جامد، مایع و گاز وجود دارد،تنها ماده -1

 .ع اتم استنو ............................................... عنصر شکل خالصی از ماده است که دارای -2

 .هستند .........................های اتم عنصرهای مختلف دارای ویژگی -3

 .نام دارد.......................  آید،وجود میر بهای که از پیوند دو یا چند عنصماده -4

 .نامندمی.......................  ی هر ترکیب راترین واحد سازندهکوچک -5

 .ده استشتشکیل ............ و ..................... ........... اکسید از دو نوع اتمگاز کربن دی -6

 .است.........................  ی عنصرهای فلزی،های سازندهذره -7

 .چرخدمیاست که در اطراف هسته ............................  ی اتم،دهندههای تشکیلیکی از ذره -8

 .است.... ...................... ی ذرات نسبت به هم مربوط بهترین فاصلهدر بین سه حالت ماده، بیش -9

 است....... .............. ،افزایش حجم میزان یکسانی از جامدات نافلزی نسبت به جامدات فلزی، بر اثر گرمای یکسان -10

 .شودتر میذرات آن نیز بیش................................  شود،ای گرم میوقتی ماده -11

  .است..........................  های آنهای هر اتم با تعداد پروتونتعداد الکترون -12
 

 ...درست یا نادرست

 ⃝ ×       ⃝ √                             .کنیمی مستقیم استفاده میها از مشاهدهی مواد و پدیدهبرای بررسی همه -13

 ⃝ ×       ⃝ √                                               .عناصر مختلف، اندازه، رسانایی گرمایی و چگالی یکسانی دارند -14

 ⃝ ×       ⃝ √                                                             .تر استی بین ذرات آب از ذرات یخ بیشفاصله -15

 ⃝ ×       ⃝ √                                                                                   .     نافلزات اغلب به حالت گازی هستند -16

 ⃝ ×       ⃝ √                                                  .                         تر استچگالی فلزات نسبت به نافلزات بیش -17

 ⃝ ×       ⃝ √                                                                .اتمی هستند 3اکسید و گاز کلر هر دو گاز کربن دی -18

 ⃝ ×       ⃝ √                                    .شودها زیاد میر اثر افزایش دمای یک جسم، همواره جنبش مولکولد -19

 ⃝ ×       ⃝ √                                   تر از حالت مایع است.روی ربایش بین ذرات ماده در حالت جامد بیشنی -20
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  ...تعریف کنید

 مفاهیم زیر را تعریف کنید. -21

 اتمالف( 

 عنصرب( 

 مولکولپ( 

 ت( ترکیب
 

 پاسخ دهید...

 چند مورد از موادی که در زندگی ما کاربردهای فراوانی دارند را نام ببرید. -22

 ام را بنویسید.چند کاربرد از نفت خ -23

 خام را نام ببرید.چند مورد از کاربردهای نفت -24

 ند مورد از کاربردهای نمک خوراکی را بنویسید.چ -25

 رید.ها را نام ببتوان مورد مطالعه قرار داد؟ آنطور کلی، مواد را با چند نوع مشاهده میبه -26

 ی مستقیم است یا غیرمستقیم؟نید که هر یک از موارد زیر، مشاهدهکتعیین  -27

 هاها در مولکولی اتمهگیری فاصلپ( اندازه         گیری چگالی آهنب( اندازه         ی زمین گیری دمای هستهالف( اندازه

 مقایسه کنید.« طرز قرار گرفتن ذرات»و « جنبش ذرات»جامدات و گازها را از نظر  -28

 شود، اثبات کنید.که دیده نمیتوانید وجود بخار آب در هوا را با اینچگونه می -29

 برای هر یک از موارد زیر یک مثال بنویسید. -30

 (         )       :ت( مایع ناخالص (   )              :پ( مایع خالص (          )     :ب( گاز ناخالص (   )             :الف( جامد خالص

 های مختلف با یکدیگر تفاوت داشته باشند؟شود ترکیبچه عاملی باعث می -31

 جدول زیر را کامل کنید. -32

 ویژگی عمومی نافلزات ویژگی عمومی فلزات

1- 1- 

2- 2- 

3- 3- 

4- 4- 
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 اند؟های کروی را ارائه دادهچرا دانشمندان برای نمایش مواد، مدل گلوله -33

 اند.شخص کنید هر کدام از مواد زیر از چند اتم تشکیل شدهم -34

 گوگرد آب گاز متان گاز کلر گاز اکسیژن اکسیدگاز کربن دی

      
 

 ؟مولکول است یا اتم ی هر یک از مواد زیرازندهمشخص کنید واحدهای س -35

 ج( طلا                   ث( جیوه          اکسیددی ت( کربن         کسیژن            پ( متان      ب( ا  الف( آهن        

 های یک عنصر نافلز با مولکول یک ترکیب چه تفاوتی دارد؟مولکول -36

 ل را کامل کنید.های مواد زیر، جدواگر با توجه به ویژگی -37

 هدما                         

 ویژگی
 زغال میخ آهنی سیم مسی گوگرد

     رنگ

     ی الکتریکییرسانا

     براق یا کدر

     خواریچکش
 

 کنیم؟هده میی جامد، مایع و گاز وارد کنیم، چه چیزی مشااگر در سه ظرف به مقدار مساوی از سه مادّه -38

 و گاز مقایسه کنید. ها را در جامد، مایعی بین ذرهفاصله -39

 توان گازها را متراکم کرد؟چگونه می -40

 کند؟ چرا؟م بیشتر مواد در اثر گرم شدن چه تغییری میحج -41

 ین اتم چند تاست؟اهای عدد باشد، تعداد الکترون 17های آن ذره وجود دارد. اگر تعداد نوترون 47در یک اتم  -42

 ها تعریف کنید.عمل ذوب را با توجه به نیروی ربایش مولکول -43
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  نتخاب کنید...ا

  ؟یک از موارد زیر شباهت دارندبخار آب و یخ در کدام -44

 هاش بین مولکولربای (4     هاسرعت حرکت مولکول( 3          های مولکولفاصله( 2                  نوع مولکول( 1

 ؟تر استنسبت به بقیه بیشربایش بین ذرات کدام گزینه  -45

 آبلیمو (4                             نمک( 3        اکسیدگاز کربن دی( 2                  گاز اکسیژن( 1

 ؟ی زیر عنصر استکدام مادّه -46

 اکسیدکربن دی (4                            جیوه( 3                            آب( 2                           متان( 1

 ؟نیستیک از خواص فلز مس کدام -47

 شود.ثر ضربه خرد میابر  (4            رسانای گرما است.( 3                    براق است.( 2  رسانای جریان برق است.( 1

 کدام گروه همگی فلز هستند؟ -48

            اکسیژن  –اکسید یدکربن  –بخارآب  (4     آهن  –هیدروژن  –کلر ( 3          مس –طلا  –آهن ( 2    گوگرد  –مس  –کربن ( 1

 ؟شده استنکدام ماده از دو نوع اتم تشکیل  -49

 گاز کلر (4                        ببخار آ( 3         اکسیدگاز کربن دی( 2                      گاز متان( 1

 ؟ی کدام گزینه، فقط از یک نوع اتم ساخته شده استهای سازندهذره -50

 متان (4         اکسیدگاز کربن دی( 3                   گاز اکسیژن( 2                             آب( 1

 ؟شودنمیصورت مولکولی در طبیعت یافت کدام ماده به -51

 آب( 4                            طلا( 3                       هیدروژن( 2                       اکسیژن( 1

 ؟کدام فلز مایع است -52

 کدامهیچ( 4                           طلا( 3                              نقره( 2                          جیوه( 1

  ؟ری داردتهای بیشمولکول کدام مورد، تعداد اتم -53

 گوگرد( 4                       گاز کلر( 3               اکسیدکربن دی( 2                             آب( 1

 ؟های این اتم چندتا استذره وجود داشته باشد، تعداد نوترون 40ی این اتم الکترون است. اگر درون هسته 18اتمی دارای  -54

1 )18                             2 )42                               3 )4                             4 )22 

 ؟کندتری پیدا مییک افزایش حجم بیش های مساوی از مواد زیر مقدار یکسانی گرما بدهیم، کداماگر به جرم -55

 پلاستیک( 4                          آهن( 3                             الکل( 2                        نیتروژن( 1

 پذیری گازها زیاد است، علت این امر:تراکم -56

                      ها است.ولروی ربایش بین مولککم بودن نی( 2                          ها است.زیاد بودن ربایش بین مولکول( 1

 ا است.هی بین مولکولزیاد بودن فاصله( 4                         ها است.ی بین مولکولکم بودن فاصله( 3

 ؟ماندشود، ثابت باقی مییک از خواص ماده وقتی گرم میکدام -57

 شکل( 4        ی میان ذراتفاصله( 3                            جرم( 2                            حجم( 1

 ؟ها دارندسبت به سایر گزینهنتری وجوش بیشدر کدام گزینه، ذرات جنب -58

 آهن( 4                          جیوه( 3                         لیموآب( 2                       هیدروژن( 1

 ؟گیردنمیگر به جسمی گرما بدهیم، کدام گزینه احتمالاً صورت ا -59

                      شود.حجم ماده زیاد می( 2                               شود.تر میها بیشجنبش مولکول( 1

 شود.تر میانرژی ذرات کم( 4                           شود.تر میها کمی بین مولکولجاذبه( 3

 ؟تر استی بین ذرات کدام گزینه از بقیه کمفاصله -60

 آهن( 4               لیموشربت آب( 3                       بخار آب( 2                               آب( 1
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 علوم تجربی هفتم« ومسدرس »پاسخنامه سؤالات 
 

      کسیژنا -کربن   6              لمولکو  5              ترکیب  4            متفاوت  3                یک  2            آب  1

     برابر   12            نبشج   11              ترکم   10             گازها   9           الکترون  8            اتم  7

 درست   16           درست         15               درستنا    14     درست        نا    13

      درست   20   درست                19      نادرست             18درست                   17

 گویند.می صورت مستقیم مشاهده کرد، اتمها را بهتوان آنی مواد که نمیبه ذرات ریز سازندهالف(     21

 رد. مانند: آهن، مس، گوگرد و ...عنصر شکل خالصی از ماده است که یک نوع اتم داب(         

 آید.وجود میاز پیوند دو یا چند اتم به همدیگر، مولکول بهپ(         

 آب اکسید ویدآید. مانند: کربن وجود میای است که از پیوند دو یا چند نوع عنصر بهت( ترکیب ماده        

 چوب، اغلب فلزات، پلاستیک، سنگ نمک، نفت خام و ...    22

 ساخت موادی مانند بنزین، پلاستیک، دارو، کود شیمیایی و ...    23

 هاها و کف آنساخت مجسمه، بناهای تاریخی، نمای ساختمان    24

 . ها و ...وشو، برخی مواد غذایی مانند خیارشور، ذوب کردن برف خیابانمحلول سرم شست    25

 ی غیرمستقیمی مستقیم و مشاهدهشاهدهدو نوع مشاهده، م   26

 الف( غیرمستقیم             ب( مستقیم               پ( غیرمستقیم   27

لی در وار دارند، تر از جامدات است. در جامدات ذرات منظم و نزدیک به هم قرجنبش ذرات در گازها بسیار بیش   28

 ستند.ی زیاد در حال حرکت هصورت نامنظم و با فاصلهگازها ذرات به

ی قطرات آب خارجی آن یاگر پارچ آبی که داخل یخچال بوده است را  بیرون بگذاریم، بعد از چند دقیقه روی دیواره   29

 ی میعان بخار آب موجود در هوا است.دهندهشود که نشانایجاد می

 لیموالف( طلا              ب( هوا             پ( آب               ت( شربت آب   30

شود ث میتفاوت باع دیگر تفاوت دارند. اینف در جرم، میزان رسانایی الکتریکی، چگالی و ... با همعناصر مختل   31

 های مختلف از عناصر، خواص متفاوتی داشته باشند.ترکیب

32    

 ویژگی عمومی نافلزات ویژگی عمومی فلزات

 شکننده هستند. -1 .خوار هستندچکش -1

 کدر هستند. -2 رسانای جریان الکتریسیته هستند. -2

 عایق گرما و الکتریسیته هستند. -3 براق هستند. -3

 اغلب به حالت گازی هستند. -4 ی ذوب بالایی دارند.نقطه -4
 

ها ها، اتمو بررسی آنشوند، دانشمندان برای درک رفتار مواد های ریزی هستند که دیده نمیها ذرهجا که اتماز آن   33 

 دهند.های کروی نشان میصورت گلولهرا به
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 گوگرد آب گاز متان گاز کلر گاز اکسیژن اکسیدگاز کربن دی

2 1 1 2 2 1 
 

 ( اتمج         ث( اتم         ت( مولکول          ول    ب( مولکول          پ( مولک      الف( اتم      35

 ترکیب از مولکول یک آیند، اماوجود میمولکول یک عنصر نافلز از پیوند دو یا چند اتم که از یک نوع هستند، به   36

 آید.وجود مینوع اتم به پیوند دو یا چند

37 

 هدما                         

 ویژگی
 زغال میخ آهنی سیم مسی گوگرد

 سیاه خاکستری  ایقرمز متمایل به قهوه زرد رنگ

 ندارد دارد دارد ندارد ی الکتریکییرسانا

 کدر براق براق کدر براق یا کدر

 ندارد دارد دارد ندارد خواریچکش
 

 راسر ظرف پخششکل در سی گازیمانند، ولی مادهکنیم که مواد جامد و مایع در ته ظرف باقی میمشاهده می   38

 کند.ی حجم ظرف را اشغال میشود و همهمی

ع ر مواد مایدها ین ذرهبی چنین فاصلهشکل بیشتر از مواد جامد و مایع است و همها در مواد گازیی بین ذرهفاصله   39

 تر از مواد جامد است.بیش

ی فاصله وشوند یم دیگر نزدیکهای آن به یکها یا مولکولتری کنیم، اتماگر یک نمونه گاز را وارد ظرف کوچک   40

 شود.ها کاهش یافته و گاز متراکم میبین آن

در نتیجه  شود ومی تری آن بیشهای سازندهیابد؛ زیرا با گرم شدن ماده، انرژی جنبشی )حرکتی( ذرهافزایش می   41

 یابد.ها افزایش میی بین آنفاصله

 30 ÷ 2=  15ها  ،   تعداد الکترون  47 – 17=  30 هاها و پروتونمجموع تعداد الکترون   42

کم کم کم شده و هاشود. در نتیجه ربایش مولکولها زیاد میدهیم، جنبش مولکولوقتی به جسم جامدی گرما می   43

 ود.شدهد و به مایع تبدیل میتدریج تغییر حالت میگردد و جسم جامد بهها زیاد میی مولکولفاصله

 صحیح است.« 3» یگزینه  46               صحیح است.« 3»ی گزینه  45              صحیح است.« 1»ی گزینه  44

 صحیح است.« 4» یگزینه  49              صحیح است.« 2»ی گزینه  48               صحیح است.« 4»ی گزینه  47

 صحیح است.« 1»ی گزینه  52              صحیح است.« 3»ی گزینه  51                .صحیح است« 2»ی گزینه  50

 صحیح است.« 1» یگزینه  55               صحیح است.« 4»ی گزینه  54              صحیح است.« 4»ی گزینه  53

 صحیح است.« 1» یگزینه  58              صحیح است.« 2»ی گزینه  57               صحیح است.« 4»ی گزینه  56

                .صحیح است« 4»ی گزینه  60               .صحیح است« 4»ی گزینه  59

6 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


